



Б. А. ЛАЗАРЕВСКИЙ.

ЧЕХОВЪ.

1.

Антонъ Чеховъ не былъ убитъ на дуэли, а умеръ 20 лѣтъ назадъ отъ туберкулеза. И, тѣмъ не менѣе, безвременность его кончины поразила русское общество не менѣе, чѣмъ гибель Пушкина и Лермонтова.

Какъ и оба поэта, Чеховъ могъ бы дать нашей литературѣ еще много болѣихъ цѣнностей.

И...
О послѣднихъ минутахъ писателя замѣчательно художественно передаетъ же на его О. Л. Книпперъ въ предисловіи къ только что изданнѣемъ письмамъ Чехова къ ней.

3 июля 1904 года по старому стилю или 16-го по новому я находился во Владивостокѣ въ качествѣ прокурора призывного военно-морского суда. Мы ждали обстрѣла японской эскадры, и мысли мои были заняты совсѣмъ другими дѣлами... Усталый, замученный, оторванный отъ семьи и родины въ ночь на 3 июля я легъ спать, мечтая обѣ одномъ: забыться...

Но предъ самыми разсѣвѣніями мнѣ приснился Чеховъ въ его ялинскомъ кабинѣ — блѣдный, съ полусѣдой бородой — и сказалъ:

— А вѣтъ мой туберкулезъ перешелъ уже и въ кишечникъ...

Затѣмъ я замѣтилъ, что написанный на каминѣ масляными красками этюдъ работы Левитана весь пожухъ, почти выцѣль.

Сновидѣніе было необычно реально. Проснувшись, я увидѣлъ, что кругомъ уже бѣлый день, и услышалъ изъ улицы крикъ продавца-китайца, и все-таки мои глаза искали: гдѣ же Чеховъ?..

Не придав никакого особеннаго значенія этому сновидѣнію, я, однако, записалъ его въ дневникъ...

А черезъ двое сутокъ, возвращаясь домой, я купилъ продававшуюся, на синей бумагѣ, телеграммы и прочель, что въ ночь на 3 июля въ Баденвейлерѣ отошелъ въ вѣчность Антонъ Чеховъ, родной и дорогой всей Россіи.

Не могу и не умѣю описать той растиріности и ужаса, которые я пережилъ послѣ этого извѣстія. Все остальное — война и моя личная жизнь — показалось пустяками.

Такъ страшно мнѣ стало и потому, что еще незадолго передъ этимъ я получилъ отъ Чехова милосърдіе, ласковое письмо, отрывки изъ котораго привозилъ нике...

Позже и по просьбѣ В. С. Миролюбова, редактора „Журнала для всѣхъ“, и для газетъ я написалъ иѣсколько статей о Чеховѣ, но только теперь, черезъ двадцать лѣтъ, могу думать и писать объ этомъ спокойно, можетъ быть, потому, что уже и самому недолго осталось, а можетъ быть, и потому, что стало ясно: такъ человѣкъ, какъ Чеховъ, не могъ бы жить въ наше время, не могъ бы видѣть того нового крѣпостного права, подъ гнетомъ котораго очутился даже и его Художественный Театръ...

Теперь, когда рабство и кровь царствуютъ въ его любимой Москвѣ, и не-русскіе люди насилиютъ Россію, — онъ бы этого не перенесъ и на компромиссы съ красными жандармами не пошелъ бы.

Какъ и всякий крупный писатель, Чеховъ обладалъ даромъ прovidѣнія, о которомъ, можетъ быть, и самъ не подозревалъ.

Въ его большой, чудесной повѣстіи „Три года“ — по разсѣвѣнію почти романъ, который публика почему-то совсѣмъ забыла, — одинъ изъ героевъ говоритъ:

„Москва, это — городъ, которому придется еще много страданій.“

Въ 1899 году, уже будучи на службѣ въ севастопольскомъ военно-морскомъ судѣ, я узналъ, что въ Ялѣ поселился Чеховъ. Тогда я уже печаталъ, но очень рѣдко сдѣлалась настоящимъ писателемъ не смѣль и думать...

Однако, меня неудержимо тянуло къ Чехову, и я поѣхалъ въ Ялту. Увидѣлъ его возлѣ строившейся тогда дачи и обрадовался до полусмерти, самъ себѣ вѣривъ, что слышу его голосъ. Хотѣлось говорить съ нимъ и на другой и на третій день...

Теперь мнѣ ясно, что въ первое время онъ принялъ меня за дилетанта и назойливаго поклонника, и мои поощрѣнія, вѣроятно, тяготили его, какъ все лишие...

Но послѣ прочтенія одного изъ моихъ разсказовъ, — кажется, это было „Машинистъ“ — отношение Чехова ко мнѣ сразу измѣнилось. И однажды, улыбаясь, онъ сказалъ:

— Вотъ вы воображаете, что будете морскимъ офицеромъ или юристомъ, и не будете ни тѣмъ ни другимъ, а выйдетъ изъ васъ писатель...

Эти шутливыя слова сладко прозвучали въ моихъ ушахъ.

Кажется, въ 1901 году Чеховъ посовѣтовалъ мнѣ послать иѣсколько разсказовъ въ „Журналъ для всѣхъ“, который, какъ и его редактора В. С. Миролюбова, онъ крѣпко уважалъ.

Я не сомнѣвался, что ничего изъ этого не выйдетъ, но послалъ, и всѣ разсказы были напечатаны, а затѣмъ прѣѣхалъ въ Крымъ и самъ Миролюбовъ.

Въ эту же періодъ времени я встрѣтился съ Чеховомъ и М. Горькаго, который многимъ и многимъ обязанъ Чехову. Послѣ его смерти Горький написалъ свои воспоминанія...

Горький очень меня заинтересовалъ, но подойти къ нему ближе совсѣмъ не хотѣлось.

Я какъ-то сразу почувствовалъ, что въ этомъ человѣкѣ, кромеъ большихъ способностей, живеть еще чиста женская искренность, и накипѣло много ненависти къ людямъ за свою предыдущую тяжкую жизнь, что онъ не умѣетъ прощать, и что ему совсѣмъ непонятны обиженная совѣсть и христіанская любовь Достоевскаго.

И почувствовалъ я еще, что этотъ человѣкъ, вольно или невольно, можетъ и соглатъ, на что никогда не была способна Чеховъ...

И действительно, совсѣмъ недавно, уже здѣсь въ Парижѣ, кто-то показалъ мнѣ страничку изъ дневника Горькаго, было написано, будто Чеховъ читалъ разсказы такихъ писателей, какъ Борисъ Лазаревскій и Олигеръ...

Дескатъ снисходилъ...

Но изъ моихъ разсказовъ до напечатанія Чеховъ читалъ только одинъ — „Машинистъ“ и очень совѣтовалъ послать его въ журналь В. А. Поссе „Жизнь“, о чёмъ писалъ ему самъ...

Вообще же, въ литературныхъ дѣлахъ Чеховъ по отношенію къ начинаяющимъ былъ скорѣе сухъ и строгъ, чѣмъ снисходителенъ.

Но можетъ, я не такъ понялъ Горькаго... Не знаю...

Однако, знаю навѣрно, что читать разсказы Олигера, тоже нынѣ покойного, Чеховъ вообще не могъ по той простой причинѣ, что Чеховъ умеръ въ 1904 году, а Н. Г. Олигеръ началъ печататься въ 1906 году, а раньше жилъ въ Омсѣ.

Значитъ...

Но Богъ съ нимъ, съ Горькимъ...

Бывая въ семье Чеховыхъ, я видѣлъ, какъ члены этой семьи любятъ своего великаго брата, какъ понимаютъ значеніе его работы, какъ уважаютъ его.

Особенно братъ Иванъ Павловичъ, директоръ и учитель московского городского имени императора Александра II училища...

Онъ умеръ два года назадъ. Между прочимъ, и о его смерти я тоже узналъ во снѣ и провѣрилъ это нескоро, со словъ одной москвички, прѣѣхавшей въ Парижъ.

Очень похожий по духовному складу на Антона Павловича, онъ не вынесъ большевистскаго, не русскаго режима.

Иванъ Павловичъ очень напоминалъ брата ростомъ и голосомъ. Какъ-то мышли съ нимъ ночью въ Москвѣ, по Міусской площади, я остановился, чтобы за-курить папиросу, но спички тухи одна за другой, наконецъ, я достигъ своей цѣли и началъ догонять Ивана Павловича.

Особенно братъ Иванъ Павловичъ, директоръ и учитель московского городского имени императора Александра II училища...

Онъ умеръ два года назадъ. Между прочимъ, и о его смерти я тоже узналъ во снѣ и провѣрилъ это нескоро, со словъ одной москвички, прѣѣхавшей въ Парижъ.

Очень похожий по духовному складу на Антона Павловича, онъ не вынесъ большевистскаго, не русскаго режима.

Иванъ Павловичъ очень напоминалъ брата ростомъ и голосомъ. Какъ-то мышли съ нимъ ночью въ Москвѣ, по Міусской площади, я остановился, чтобы за-курить папиросу, но спички тухи одна за другой, наконецъ, я достигъ своей цѣли и началъ догонять Ивана Павловича.

Очень похожий по духовному складу на Антона Павловича, онъ не вынесъ большевистскаго, не русскаго режима.

Иванъ Павловичъ очень напоминалъ брата ростомъ и голосомъ. Какъ-то мышли съ нимъ ночью въ Москвѣ, по Міусской площади, я остановился, чтобы за-курить папиросу, но спички тухи одна за другой, наконецъ, я достигъ своей цѣли и началъ догонять Ивана Павловича.

Очень похожий по духовному складу на Антона Павловича, онъ не вынесъ большевистскаго, не русскаго режима.

Иванъ Павловичъ очень напоминалъ брата ростомъ и голосомъ. Какъ-то мышли съ нимъ ночью въ Москвѣ, по Міусской площади, я остановился, чтобы за-курить папиросу, но спички тухи одна за другой, наконецъ, я достигъ своей цѣли и началъ догонять Ивана Павловича.

Очень похожий по духовному складу на Антона Павловича, онъ не вынесъ большевистскаго, не русскаго режима.

Иванъ Павловичъ очень напоминалъ брата ростомъ и голосомъ. Какъ-то мышли съ нимъ ночью въ Москвѣ, по Міусской площади, я остановился, чтобы за-курить папиросу, но спички тухи одна за другой, наконецъ, я достигъ своей цѣли и началъ догонять Ивана Павловича.

Однажды одна ялинская поклонница Чехова прислала ему много цветовъ. Антонъ Павловичъ залибовался ими и, обращаясь ко мнѣ, сказалъ:

— Вотъ знаете, кто не любитъ цветовъ, дѣтей и собакъ, тотъ — или дѣракъ, или злой человѣкъ...

И теперь здѣсь, въ Парижѣ, гуляя иногда въ чудесномъ паркѣ Монсей, я часто вспоминаю эту фразу, ибо здѣсь, въ Франціи, — буквально цѣлый кульпъ цветовъ, дѣтей и собакъ...

И здѣсь страну не страшно. Все можетъ случиться и здѣсь, но не извѣрѣютъ эти люди.

А о собакахъ Чеховъ говорилъ:

— Собаки — хороший народъ...

Въ началѣ знакомства Чеховъ бывалъ со мной суховатъ, должно быть я его

...въ іюль или въ августѣ, если здоровье позволило, я поѣду врачомъ на Дальній Востокъ. Быть можетъ, побываю и во Владивостокѣ.*

Онъ — въ послѣдніхъ градусахъ чахотки — утѣшалъ меня, здороваго и молодого...

Онъ, умирающій, собирался ћхатъ лѣчить другихъ...

И всѣ ласка, всѣ духовная мощь этого замѣчательнаго человѣка подняли мою душу, и легче мнѣ стало тянуть свою лягушку...

Мысли я былъ въ милой Ялѣ и не понималъ, почему Чеховъ называлъ ее „своей теплой Сибирью“...

Какъ ни какъ, а много тамъ было у него радостныхъ дней, хотя бы прѣѣхать Московскаго Художественнаго Театра... А сколько тамъ написано имъ чудесныхъ вещей: „Въ оврагѣ“, „Дама съ собачкой“ и проч...

Между прочимъ, когда въ Севастополѣ стало извѣстнымъ название новой пьесы — „Вицціи“ — передавали, будто одинъ еврей говорилъ:

— Все важное и нужное въ жизни такъ не забудется, а что уйдетъ изъ памяти, значитъ, было и не важно.

Я съ этимъ никогда не могъ соглашаться...

Женитба Чехова испугала его родныхъ. Были счастливы его счастьемъ и мать, и сестра, и братъ, но ясно было также видно, какъ въ семье закралась и ревность. Случались на этой почвѣ и слезы и тягостное молчаніе.

Кстати, онъ не совсѣмъ извѣстенъ вообще вести дневника и говорилъ:

— Все важное и нужное въ жизни такъ не забудется, а что уйдетъ изъ памяти, значитъ, было и не важно.

Онъ задумался.

Уже послѣ смерти Антона Павловича его братъ Михаилъ Павловичъ мнѣ говорилъ, что черный монахъ и на самомъ дѣлѣ грезился Антону Павловичу, и не разъ, проснувшись, онъ спрашивалъ:

— А где же монахъ?..

Былъ Антоша нашъ, а теперь не нашъ...

Однако, съ теченіемъ времени чувства эти углѣлись, да и благодаря болѣзни Чехова не оторвалась окончательно отъ Ялты, где жили его мать и сестра

Сталъ онъ какъ будто молчаливѣе, но еще ласковѣе, еще сердѣзне, хотя любилъ слушать хорошіе, незатасканные анекдоты, и самъ иногда острѣлъ.

— Вотъ вы, знаете, когда прїѣдете въ какую-нибудь новую страну, то прежде всего обратите вниманіе на уборъ... Если тамъ грязно, и на стѣнахъ написаны разныя гадости, то значитъ и люди здѣсь живутъ грязные, некультурные, и изъ такого города лучше уѣхать...

Мѣткость этого полупутынаго замѣтчанія очень поразила. И теперь, скитаюсь по свѣту, я не разъ уѣждая, что Чеховъ сказалъ абсолютную истину...

Начинаяющіе авторы и писатели уже съ именами часто присыпали ему свои новые книги. Просмотрѣвъ иѣсколько изъ нихъ, онъ отправлялъ ихъ въ библиотеку своего роднаго города, Таганрога.

Стиховъ онъ не любилъ. Иногда и нѣкоторые независимо отъ имени ихъ автора.

Однажды онъ далъ мнѣ прочесть иѣсколько строкъ А. М. Федорова и сказалъ: